

据新华社北京9月18日电 (记者 魏弘毅 潘洁) 国家统计局18日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,1991年以来,我国按折合全时工作量计算的研发人员总量增长了10倍,2013年超过美国,2023年达724万人年,连续11年稳居世界第一位。

2023年我国全社会研究与试验发展经费投入规模达33278亿元,比1991年增长233倍。1985年科技拨

款制度重大改革以来全国财政科技支出稳步增长,2012年和2019年财政科学技术支出分别迈上5000亿元和1万亿元台阶,2022年达1.1万亿元。

我国重大科技创新不断涌现。我国在量子科技、生命科学、物质科学和空间科学等领域取得一批重大原创成果,在载人航天和月球探测技术方面处于世界领先地位。我国移动通信实现了从2G跟随、5G率先商用到6G技术引领的跨越。截至2023

年年底,我国境内发明专利有效量达4015万件,成为首个有效发明专利数量突破400万件的国家。

科技进步需要以日渐成熟的国家科技创新体系为支撑。从1949年中科院成立,到1966年前后全国科研机构增加到1700多个,再到党的十八大以来逐渐形成以科技型企业、科研院所和高等学校为主体的协同创新体系,我国多元主体协同创新格局逐步形成。

奋进强国路 阔步新征程

辉煌七十五载 漯河出彩添彩

从名不见经传的中原小城到首家中国食品名城、中国食品装备名城——

改革创新赋能现代化食品名城建设

编者按

今年是新中国成立75周年。“辉煌七十五载”,是时间的见证,更是奋斗的印记。从昔日的农业小城到如今的现代化食品名城,漯河发展的沧桑巨变、人民生活时代跨越,是新中国75年辉煌成就的生动缩影,凝聚着全市人民的智慧与汗水,闪耀着改革创新的光芒。

今日起,本报推出“辉煌七十五载 漯河出彩添彩”系列报道,从现代化食品名城、食品产业新质生产力、水资源优势与幸福漯河、“项目为王”强支撑、传承发展中华优秀传统文化、党建引领高质量发展等方面,回顾漯河创新发展历程,多角度展示漯河取得的巨大成就,以“奋进强国路、阔步新征程”的喜人变化向新中国成立75周年献礼。敬请关注。

■本报记者 刘丹

双汇发展、卫龙美味、中大恒源、微康生物“四大传奇”挺立潮头;依托食品产业培育、招引的上下游优质配套项目集聚成势,全国、全省专精特新企业队伍持续壮大;创新引领办盛会,中国(漯河)食品博览会成为食品行业的“风向标”,展示漯河特色、漯河品质、漯河形象……

“在中部地区崛起中奋勇争先,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。”这是习近平总书记视察河南时的殷殷嘱托,更是时代赋予漯河的使命担当。作为首家中国食品名城,漯河的主导产业、优势产业是食品产业。近年来,我市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,忠诚践行习近平总书记视察河南重要讲话重要指示精神,奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。



本报记者 焦海洋 摄

指示,锚定省委“两个确保”“十大战略”目标要求,坚持科技创新引领产业创新,紧抓践行“大食物观”、实施健康中国战略、形成国家实验室体系、培育和发展新质生产力“四大机遇”,坚持食品工业、食品文化、食品品牌、美食名城“四篇文章”一起做,现代化食品名城跑出跨越式发展加速度。

一组数据展示了漯河食品产业高质量发展的强劲态势。我市在连续3年经济增速稳居全省前两位之后,今年上半年,全市生产总值同比增长7.8%,居全省第一位;规模以上工业增加值同比增长12.1%,居全省第一位;固定资产投资同比增长13.5%,居全省第五位。上半年,我市主要经济指标增速居全省第一方阵。漯河,正以一域之出彩为全

省、全国增添浓彩。

在改革创新中推动高质量发展

因改革而生、由开放而兴,漯河从名不见经传的中原小城到国内首家中国食品名城再到中国食品装备名城,实现了“国字号”食品双名城的华丽蝶变。

——中国(漯河)食品博览会走过了二十余年风雨历程,始终秉持专业化、市场化、国际化的办会理念,已成为全国食品行业具有风向标意义的重要展会,含金量、辐射力、影响力逐年提升,作为城市的金字招牌越擦越亮。

——漯河食品产业发展迅速,拥有

各类食品企业7000多家,总规模超2000亿元,占全省的五分之一、全国的五十分之一,形成了肉制品、预制菜、休闲食品、功能食品、食品辅料、食品包装六大产业链产业集群,打造了从源头到终端,从生产到研发、检验检测、包装、物流、电商、会展的全食品产业链条,成为全省万亿食品产业集群的重要支撑。

进入新时代,面对新一轮科技革命和产业变革机遇,聚焦制约现代化漯河建设的关键问题,我市持续用好改革开放这个“关键一招”,坚持创新驱动发展战略,持续做强做优做强食品产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业,让漯河在郑州都市圈建设中乘势而上,更具发展胜势。

(下转02版)

共同守护清朗网络空间

——2024年国家网络安全宣传周漯河市活动综述

■本报记者 于文博

9月9日,以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的2024年国家网络安全宣传周漯河市活动在沙澧河风景区红枫广场开幕。在网络安全宣传周,我市开展了形式多样的网络安全宣传教育活动,以群众喜闻乐见的方式普及网络安全知识,增强了群众的网络安全意识,提升了群众的防护技能。

开展多种活动 织密网络安全宣传网

前沿科技展示区、挥毫泼墨兴致区、

群众打卡留影区……9月9日,在红枫广场,我市组织人员通过设置咨询台、摆放展板、发放宣传资料等多种形式,结合具体案例,宣传网络安全的重要性,向群众讲解如何防范网络病毒攻击、如何保护个人信息、如何预防网络诈骗等,提升群众对网络安全的认知度,营造浓厚的网络安全氛围。

9月10日至15日,我市举办了校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日六大主题日活动和网络安全进社区、进企业、进机关、进校园、进军营、进农村、进家庭活动,扎实开展网络安全宣传教育。在网络安

全宣传周,我市共举办活动426场次,发放宣传资料6万余份,发送公益短信300多条。

“安全上网,健康成长”“安全防范,谨防诈骗”“增强自我保护意识,维护网络安全”……9月10日,我市举办校园日活动,开展网络安全宣传教育,倡导学生安全上网、文明上网。各学校在校园内通过电子屏、展板开展宣传,并组织师生参加以“千万师生同上一堂网络安全教育课”为主题的公开课,开展“五个一”活动(一次旗下网络安全主题讲话、一次手抄报评选、一次网络安全宣传黑板报评选、一节网络安全

教育课、一次网络安全主题班会)。全市100多所学校超10万名师生及家长参加校园日活动。

9月15日,我市举办个人信息保护日活动。市总工会、市妇联通过悬挂宣传横幅、发放宣传页等方式,向群众宣传个人信息保护法,普及如何保护个人信息、如何处理快递单据、如何鉴别网络谣言等知识。我市还组织志愿者走进教育机构、社区、农村等,开展个人信息保护培训,向群众讲解如何在现代化智能生活中保障家庭网络安全,增强家庭网络安全防护意识。

(下转03版)

市城乡一体化示范区

积极培育创新主体 增强企业创新活力

“政府大力支持企业发展,指导我们成功申报国家级创新型企业,增强了企业的自主创新能力。”近日,位于市城乡一体化示范区的一家精密仪器公司负责人说。

今年以来,市城乡一体化示范区深入实施创新驱动发展战略,强化创新主体培育,增强企业创新活力,加快培育新质生

产力,为经济高质量发展提供了有力的科技支撑。

多措并举,鼓励支持企业创新发展。实施高新技术企业倍增计划、科技型中小企业和专精特新“小巨人”企业培育计划,鼓励企业设立研发机构、加大科技研发投入。加快构建以主导产业园区为载

体、以高校和科研院所为支撑、各创新主体协同的创新联合体。截至目前,累计培育入库规模以上工业企业5家、国家级科技型中小企业18家、国家级高新技术企业5家、省级专精特新企业2家、省级以上研发平台1家。指导山海照明、鹏飞食品等5家企业积极申报市级、国家级高新技术企业,培育杨老大食品、汇德生物科技等15家企业进入全国科技型中小企业信息库。

精准服务,确保惠企科技政策落实落地。大力抓好各项惠企科技政策的落实,加强科技政策研究,加大科技政策宣传力

度,依托“万人助万企”等活动,通过实地走访实现政策推送“一对一”和辅导提醒“点对点”,确保政策落实落地、企业应享尽享。截至目前,累计为科技型企业争取上级科技资金200多万元,新增技术合同登记额达3900万元,推动辖区企业金成食品与中原食品实验室签订研发合同。

主动作为,扎实推进创新平台建设。以临港产业园和临港科创园两大园区为载体,支持漯河科创产业孵化器、漯河临港产业园孵化器两大创业平台建设,优化创新生态环境。(下转03版)

锚定现代化 改革再深化

大地流彩 礼赞丰收

写在我市二〇二四年中国农民丰收节开幕之际

■本报记者 张晓甫
九月的漯河,秋高气爽,大地流

金。“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”是今年中国农民丰收节的主题。9月19日起,我市将举办一系列活动,迎接2024年中国农民丰收节。

据介绍,我市2024年中国农民丰收节将集中展示农产品与科技深度融合、农业与传统文化精彩交互、农民幸福感十足的丰收新图景,全面展示现代化漯河“三城”建设的生动局面。

这是一次农产品与高科技的双向奔赴——2300多种农产品与“数智”互动。9月18日,记者在源汇区受降亭广场看到,一个个智能化数字展销馆里,种植大户正在将农产品摆到展柜上,双汇、三全、好想你、牧原、花牛等知名企业纷纷参展。

“我们每年都参加咱漯河举办的农民丰收节。”指着展柜上刚刚摆放好的猕猴桃、花生、红薯粉条等优质农产品,市漯生态农业有限公司负责人王春林告诉记者,他们将通过智能化数字展销馆对产品、公司获得的荣誉等进行线上展示。消费者在网上就能看到他们公司获得的省绿色食品示范基地、国家级生态农场等荣誉证书。这能帮助公司实现智能化销售,让更多优质产品走向北京、上海等大城市。

这是一次农业与文化的精彩碰撞。9月19日,由省文联、省农业农村厅指导,市委、市政府主办的“大地流彩 礼赞丰收”2024年河南·漯河中国农民丰收节“乡村振兴艺起来”系列文艺活动,将在临颍县食尚年华田园综合体开幕。

“乡村振兴艺起来”系列文艺活动包括1场开幕演出、5场专题演出、2场赛事、1场品鉴促销活动、4场文艺展演活动,将全面展示漯河农业发展新成就、乡村振兴新画卷、农民新的精神风貌。

“漯河的父老乡亲,大家好!我是你们的老朋友范军。”“漯河的老少爷儿们,金不换向大家问好!”范军、王惠、金不换、陈静等我省文艺界大咖纷纷通过短视频,预祝“乡村振兴艺起来”系列文艺活动圆满成功。活动期间,戏曲、魔术、杂技、广场舞等节目将轮番上演。

这是一次我市乡村振兴丰收画卷的集中展示。未来几天,我市各县区(功能区)将结合实际,举办蜜薯节、美食节、农事体验等活动,讲好丰收故事,展示农业发展成果,增强农民幸福感。

“我们还策划了农民丰收购物节,组织农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场及生产基地举办特色优质农产品展销会,(下转02版)

中国食品云 助力食品产业高质量发展
CHINA FOOD CLOUD
漯河起步 全国覆盖 全球链接
www.chinafoodclouds.cn

提醒您关注 新闻 导读

05 | 民生·社会

乐享中秋假日

06 | 法治时空

卢静:以法之盾 守护未来

08 | 特别报道

诗韵满沙澧 书香润人心

——“芍药居药膳杯”2024年“书香漯河”第六届诗词大赛综述

漯河发布客户端 漯河日报微信 漯河手机报微信

扫一扫下载漯河日报社“漯河发布”客户端
关注“漯河日报”“漯河手机报”微信公众号